



末，加麻油調和後外敷可治療瘡，加苦茶油調和後外敷可治燙傷、口瘡，加香油調和後外敷可治一般潰瘍；而南瓜花性涼，清濕熱、消腫毒、止咳嗽，與豬肝同煮可治夜盲症。

## 不怕久放

選擇南瓜是有訣竅的，須先看其梗蒂是否完全乾燥。南瓜的梗成五角形，外型頗為特殊，如果是剛採收的南瓜，梗仍顯青綠，其果肉雖水分較多，口感較清新，但也會夾有些許的果青味；如果蒂梗

乾燥者，則屬完全成熟，切開後果肉呈深金黃色、子飽滿，果瓢容易分離，煮後口味酥鬆軟嫩。

南瓜不怕久放，只要底部保持乾燥、外表不損傷，在通風陰涼的場所貯存經年都有可能，放到最後在表面上還會自然生出一層薄薄的果粉，此刻應是最宜烹煮之時。



## 養生祕方

### 燕麥紅豆南瓜粥

材 料：燕麥粒150公克、南瓜100公克、紅豆50公克。

作 法：1. 將燕麥粒與紅豆洗淨泡水2小時，南瓜去皮切丁。  
2. 全部材料放入電鍋中煮至熟爛，即趁熱進食。

功 效：調降膽固醇，舒經活血。

### 南瓜蒂茶

材 料：南瓜蒂2個、葡萄乾30公克、紅茶葉3公克。

作 法：1. 將南瓜蒂烘焙乾燥、研磨粉末。  
2. 將葡萄乾水煎取其汁液。  
3. 將南瓜蒂末、葡萄乾汁液與紅茶葉共泡飲用。

功 效：補氣養血。



## 冷飲少少・減碳多多

彙整／編輯部

董氏基金會又發現另一個節能減碳的小秘訣—「少喝冷飲」，教民衆輕鬆做體內、體外環保。

**南**極融冰、能源短缺，節能減碳成為全球話題，許多人因為關心「減碳」議題，在食、衣、住、行各方面做了許多的改變，尤其在「食」方面，開始提倡「吃素」、「多用環保筷」、「減少廚餘」…等。

根據中醫說法，冷飲喝多會造成體溫下降，反而會活化體內產熱機能，影響慢性病控制；站在節能減碳的角度來看，可常溫保存之飲品，如：寶特瓶裝、利樂包裝的茶飲、水、碳酸飲料…等，為了民衆一時的消暑、解渴，耗費大量的電力去保持冰冷，確實是一種不必要的浪費。

依照調查發現，全國超商的冷凍冷藏設備耗電量總和，約相當於52座大安森林公園的二氧化碳轉化量。

在連鎖賣場中，同一種飲品放在室溫下會較放在冰櫃中的便宜，原因除了放在室溫下的包裝數量比較大之外，還有因為需要冷藏供應的飲品需要額外的電力成本。

但在超商通路，不論是常溫或是冷藏皆是以相同價格供應，考慮背後原因，有可能是因為在超商通路「供應冷飲」已經是一種常態現象，所以冷藏等設備電力費用早已被算入銷售成本中。但這樣的做法只是讓民衆認為「買冰的比較划算」，而沒有思考到後面能源浪費的問

題。

為減少能源消耗以及溫室氣體的排放，各國通路商也紛紛覺醒，除了透過規範上游供應商影響其他通路，也增加常溫飲品的供應，改變消費者的行為。

如：英國在乳品供應的部分，由於考量到運送、冷藏所耗的電力，計畫逐年將鮮乳的供應轉換成保久乳；在德國、葡萄牙、西班牙所供應的飲品也幾乎以常溫為主，另外美國最大通路沃爾瑪百貨(wal-mart)也預計實施「碳揭露計畫」，要求上游供應商呈報其產品溫室氣體排放量，以評估供應商因應氣候變化法規管制能力，作為日後選擇供應商的考慮因素之一；英國的特易購(TESCO)目前也已承諾上架的80,000項產品會有「碳標籤」。

當然，對於4大超商節能減碳做出的努力，包含日間關閉原本全亮的招牌和騎樓燈、空調溫度設定於26~28°C、改用省電的變頻式冷藏設備、不主動供應免洗筷…等，社會大眾應給予掌聲與喝采！

如果人人都願意少喝一點冰飲料，藉由這樣行為的改變，除了對自己的健康有益，還可以減少冷凍冷藏設備所消耗的電力及溫室氣體排放量，為延緩地球暖化速度盡一份心力！

